
                 ΦΘΙΝΟΥΣΑ ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ  ΧΩΡΙΣ  ∆ΙΑΦΟΡΙΚΕΣ 
 
 
Αγαπητοί καθηγητές γεια σας, 

Είµαι ένας απόφοιτος λυκείου και περιµένω µε γλυκιά αγωνία τα αποτελέσµατα 

για να επιβεβαιώσω ότι περνάω στη σχολή της καρδιάς µου, το Φυσικό. 

Παρακολουθώ τη συζήτηση γύρω από τις φθίνουσες ταλαντώσεις και έχω µερικές 

απορίες. Φοβάµαι να ρωτήσω διότι τόσα χρόνια στο σχολείο µε έµαθαν να µην 

αµφισβητώ τα λεγόµενα των καθηγητών µου ή τουλάχιστον όταν το κάνω να µη 

το δείχνω…. Όµως στις φθίνουσες ταλαντώσεις άλλα µε έµαθαν και τώρα 

διαβάζω ότι αυτά που µε έµαθαν δε λένε όλη την αλήθεια…. (εξάλλου δεν είµαι 

πια µαθητής άρα δε σας έχω ανάγκη…..) Θα σας ρωτήσω κάποια πράγµατα χωρίς 

να χρησιµοποιήσω διαφορικές εξισώσεις και άλλα τέτοια σπουδαία που τα 

καταλαβαίνετε µόνο εσείς που ξέρετε πολλά…. 

 

Συλλογισµός 1ος   

Στη θέση χ=0 µηδενίζεται η δύναµη επαναφοράς F=-Dx. Όµως αν µηδενιζόταν 

και η ταχύτητα υ=0, τότε θα µηδενιζόταν και η δύναµη αντίστασης αφού F’=-

bυ. Σύµφωνα όµως µε τον 1ο Νόµο Newton ακίνητο σώµα που δέχεται µηδενική 

συνισταµένη δύναµη παραµένει ακίνητο. Συνεπώς δε θα είχαµε ταλάντωση. Όµως 

επειδή έχουµε φθίνουσα ταλάντωση, πρέπει στη θέση χ=0 το κινητό να έχει 

πάντα ταχύτητα. Μόνο µετά από άπειρο χρόνο στη χ=0 µηδενίζεται η 

ταχύτητα. Αν έχω καταλάβει µέχρι εδώ καλά, τότε στη θέση χ=0 θα ασκείται 

πάνω στο κινητό η δύναµη F’=-bυ, ενώ η F=-Dx στο χ=0 είναι µηδέν, οπότε 

η συνισταµένη είναι διάφορη από  µηδέν και όπως µε µάθατε δε µπορεί να 

είναι ποτέ θέση ισορροπίας.   

 

Συλλογισµός 2ος 

Έστω ότι το κινητό βρίσκεται σε ακρότατη θέση, οπότε η δύναµη επαναφοράς  F 

είναι µέγιστη και η δύναµη αντίστασης F’ µηδενική (υ=0). Καθώς αρχίζει να 

κινείται προς τη θέση χ=0, οι δυνάµεις που δέχεται είναι αντίρροπες και το µεν 

µέτρο της F µειώνεται ενώ εκείνο της F’ αυξάνεται αφού το κινητό επιταχύνεται 

µια και αρχικά F>F’, δηλαδή εκτελεί επιταχυνόµενη κίνηση µε επιτάχυνση που 



διαρκώς ελαττώνεται. Στη θέση ισορροπίας τα µέτρα των δυνάµεων γίνονται ίσα 

οπότε ΣF=0, ενώ αµέσως µετά F<F’ οπότε αρχίζει να επιβραδύνεται. ∆ηλαδή 

στη θέση ισορροπίας το κινητό έχει ταχύτητα µέγιστου µέτρου και 

πάντα πλησιάζει προς τη θέση χ=0. Όταν το κινητό αποµακρύνεται από τη 

θέση χ=0 οι F και F’ είναι οµόρροπες, άρα είναι αδύνατο να υπάρξει θέση όπου 

ΣF=0, δηλαδή δε µπορεί να υπάρξει θέση ισορροπίας. 

 

Επιτρέψτε µου επίσης να το πω λίγο πιο µαθηµατικά: 

Θέση ισορροπίας: ΣF=0 ή F+F’=0 ή F=-F’ ή –Dx=-(-bυ) ή υ=(-D/b)x δηλαδή η 

ταχύτητα είναι αντίρροπη της αποµάκρυνσης, άρα το κινητό πλησιάζει στη 

θέση χ=0, κάτι που µπορεί να συµβεί δύο φορές στη διάρκεια µιας περιόδου. 

Συνεπώς σε κάθε περίοδο υπάρχουν δύο θέσεις ισορροπίας. 

 

Ερώτηση 1η 

Στο σχήµα 1.20 στη σελίδα 19 του σχολικού µου είπατε ότι το χ παριστάνει την 

αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας. Αν όµως όλα αυτά που σας είπα πιο 

πάνω είναι σωστά, τότε το χ παριστάνει την αποµάκρυνση από τη θέση 

χ=0 και όχι από τη θέση ισορροπίας που αλλάζει συνεχώς στη διάρκεια 

της ταλάντωσης…..Μήπως κάνατε λάθος ή εγώ δεν καταλαβαίνω σωστά; 

 

Συλλογισµός 3ος 

Όταν το κινητό βρεθεί σε ακρότατη θέση, δηλαδή σε θέση πλάτους 

µηδενίζεται στιγµιαία η ταχύτητά του, ώστε να αλλάξει η φορά της κίνησης 

και να επιστρέψει προς τη θέση χ=0. Στη θέση αυτή η κινητική του ενέργεια 

είναι µηδέν δηλαδή ελάχιστη και η δυναµική του ενέργεια είναι µέγιστη αφού 

είναι ίση µε την ολική ενέργεια του κινητού. 

Στις θέσεις ισορροπίας η ταχύτητα είναι µέγιστη άρα µέγιστη είναι και η 

κινητική ενέργεια του κινητού. Επειδή όµως οι θέσεις αυτές βρίσκονται σε 

απόσταση από τη θέση χ=0, το κινητό στις θέσεις αυτές έχει και δυναµική 

ενέργεια. ∆ηλαδή, στη φθίνουσα ταλάντωση όταν η κινητική ενέργεια 

είναι µέγιστη, η δυναµική ενέργεια του κινητού δεν είναι ελάχιστη 

(µηδέν). 



Κάθε φορά που το κινητό βρίσκεται σε ακρότατη θέση σταµατά στιγµιαία, 

οπότε σταµατά στιγµιαία να αλλάζει κάθε τι που εξαρτάται από την 

κίνησή του, όπως η ενέργειά του. Άρα πρέπει να µηδενίζεται στιγµιαία ο 

ρυθµός µεταβολής της ενέργειας. Στα µαθηµατικά όµως έµαθα, ότι ο ρυθµός 

µεταβολής σε µια γραφική παράσταση είναι η κλίση. Συνεπώς στη γραφική 

παράσταση της ενέργειας πρέπει να υπάρχουν στιγµές στις οποίες η 

κλίση να µηδενίζεται, δηλαδή να υπάρχουν στιγµές που η εφαπτόµενη 

της γραφικής παράστασης να είναι παράλληλη µε τον άξονα του 

χρόνου. 

 

Ερώτηση  2η 

 

Στην ερώτηση 1.18 του σχολικού στη σελίδα 34 µε µάθατε ότι σε µία φθίνουσα 

ταλάντωση η ενέργειά της µειώνεται εκθετικά µε το χρόνο. Επίσης το σχήµα 1.42 

της ερώτησης 1.20 του σχολικού στη σελίδα 34, που µαθηµατικά αντιστοιχεί σε 

εκθετική µείωση, µου είπατε ότι παριστάνει την ολική ενέργεια στη φθίνουσα 

ταλάντωση. Που είναι όµως σε αυτό το διάγραµµα οι θέσεις στις οποίες η 

κλίση µηδενίζεται; Μήπως αυτό το διάγραµµα δεν παριστάνει την 

ενέργεια στη φθίνουσα ταλάντωση;;;  

Μήπως κάνατε λάθος ή εγώ δεν καταλαβαίνω σωστά; 

 

Τώρα θα µου πείτε ότι τα ψάχνω πολύ….Για να περάσω στη σχολή που θέλω 

πρέπει να ακούω τον καθηγητή µου και να αναπαράγω τη γνώση που µου δίνει 

το σχολικό…∆ηλαδή να λειτουργώ στη λογική του «Ωχ αδελφέ…..».Κάνε 

υποµονή να τα µάθεις στο πανεπιστήµιο….Όµως εγώ τώρα σκέφτοµαι: και αν και 

εκεί µου πούνε  «Ωχ αδελφέ…..»….. εγώ πότε θα µάθω;;; 

 


